
Modul 04-006-1003: Syntax
Aufgabenblatt 1 – mögliche Musterlösung

Aufgabe 1: Kongruenz im Deutschen
Pränominales Adjektiv und Artikel kongruieren im Deutschen beide mit dem Nomen bezüglich
Genus, Kasus und Numerus.

(1) a. (eine) gut-e Frage (Akkusativ, Singular, Femininum)
b. (mit einem) gesundheitlich-en Problem (Dativ, Singular, Neutrum)
c. (wegen) blöd-er Kollege-n (Genitiv, Plural, Maskulinum)

(2) a. kein-e Frage (Akkusativ, Singular, Femininum)
b. (mit) dies-em Problem (Dativ, Singular, Neutrum)
c. Solch-e Kollege-n (Akkusativ, Plural, Maskulinum)

Aufgabe 2: Morphosyntaktische Merkmale
(3-a,b) zeigen, dass einander ein pluralisches Bezugsnomen (Antzedens; hier: die Kinder) be-
nötigt. Die Kongruenz in (3-c,d) zeigt, dass man morphosyntaktisch ein Singularmerkmal trägt.
Damit stellt sich die Frage, wie man in (3-d) als pluralisches Antezedens von einander fun-
gieren kann. Eine mögliche Antwort wäre, dass das Antezedens von einander semantisch ein
Plural sein muss, und dass man zwar ein semantisches Pluralmerkmal trägt, jedoch gleichzeitig
ein syntaktisches Singularmerkmal.

(3) a. Die Kinder respektierten einander.
b. *Fritz respektierte einander.
c. *Man respektierten einander.
d. Man respektierte einander.

(4-a) zeigt, dass die Höflichkeitsform Sie pluralische Kongruenz auslöst. (4-b,c) illustrieren,
dass das Relativpronomen der ein singularisches Bezugsnomen des Relativsatzes benötigt.
Schließlich zeigt (4-d), dass das Höflichkeits-Sie kompatibel ist mit dem singularischen Re-
lativpronomen der. Das widersprüchliche Verhalten von Sie könnte folgen, wenn Sie morpho-
syntaktisch Plural und semantisch Singular ist, wobei die Kongruenz des Relativpronomens mit
dem Bezugsnomen ein Fall von “semantischer Kongruenz” wäre.

(4) a. (Mein Herr!) Sie haben meine Rechte verletzt.
b. Das ist der Mann, der meine Rechte verletzt hat.
c. *Das sind die Männer, der meine Rechte verletzt haben/hat.
d. Meiner Meinung nach sind Sie es, der meine Rechte verletzt hat.

(5-a,b) illustrieren den Unterschied zwischen dem pluralischen Höflichkeits-Sie und dem singu-
larischen der Fritz, welches durch den Artikel der eingeleitet wird, bzgl. Kongruenz. (5-c,d) zei-
gen, dass der Ausdruck der Herr, ebenfalls durch der eingeleitet, sowohl singularisch als auch
pluralisch kongruieren kann. Möglicherweise trägt der morphosyntaktischen Singular, Herr da-
gegen induziert semantischen Höflichkeits-Plural.

(5) a. Haben Sie einen Wunsch?
b. *Der Fritz haben einen Wunsch.
c. Hat der Herr einen Wunsch?

1



d. Haben der Herr einen Wunsch?
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